
 

 

 Prea devreme Valerică a plecat. Nu-l vom mai   
întâlni pe şantiere (Capidava, Albeşti, Mangalia), prin 
muzee, pe la sesiuni, nu ne vom mai supăra pe el            
– pentru diverse motive -, nu ne vom bucura alături de 
el. A plecat şi, la fel cum s-a întâmplat după dispariţia 
lui Vasile Canarache, al cărui discipol fidel a fost, de-
acum încolo îl vom pomeni mereu. De bine sau de rău. 
Pentru că Valerică a fost un personaj. Prin ceea ce făcea,
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prin ceea ce spunea. A fost blamat; a fost admirat; a fost renegat; i s-au făcut 
reproşuri. Privit din diverse unghiuri Valerică apare diferit. A făcut mult bine, 
dar a făcut şi rău. Era răzbunător atunci când considera (sau constata) că a fost 
nedreptăţit. De la început însă viaţa a fost nedreaptă cu el. S-a născut la Galaţi în 
ziua de 3 ianuarie a anului 1944. A copilărit la Galaţi şi la Isaccea; aici a urmat şi 
cursurile şcolii elementare pe care a absolvit-o în anul 1957. Liceul l-a făcut în 
Constanţa. Elev de liceu fiind s-a înscris în „Cercul micilor arheologi” de pe lângă 
Muzeul de Arheologie Constanţa, ceea ce i-a oferit ocazia să participe la toate 
marile descoperiri făcute atunci la Tomis: basilicile din sectorul de nord-vest, 
tezaurul de sculpturi, edificiul roman cu mozaic. A dovedit pasiune pentru 
antichităţi, pentru aducerea lor la lumină; mai mult, această pasiune i-a atras 
susţinerea, pentru pregătirea viitoare, din partea lui Vasile Canarache şi a lui 
Adrian Rădulescu. 

Între anii 1965-1970 a urmat cursurile Facultăţii de Istorie a Universităţii 
Bucureşti, cu specialitatea istorie veche şi arheologie.  În fiecare vacanţă a 
participat la cercetările arheologice din Tomis, iar din 1968 a fost integrat 
colectivului de cercetători de la Capidava. 

După terminarea studiilor universitare a fost angajat la Muzeul de 
Arheologie Constanţa; în primii trei ani a lucrat la secţia (pe atunci) Mangalia 
făcând săpături de salvare – acolo unde se făceau noi construcţii – în aria 
necropolelor callatiene. În sectorul de nord-est, unde s-a construit hotelul 
„Siemens” Mangalia a efectuat săpături, singur sau în colaborare cu Constantin 
Preda, rezultatele acestora fiind publicate în anuarul „Pontica”. Începând cu anul 
1972, în urma perieghezelor efectuate în perimetrul rural al Callatidei, a 
identificat cetatea greco-autohtonă de la Albeşti, iar din 1974 a făcut parte din 
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colectivul de cercetare al acestei importante aşezări. 
Pe lângă săpăturile arheologice pe şantiere de cercetare, până în anul 1981, a 

efectuat mai multe săpături de salvare în  necropolele tomitane; în zona 
peninsulară a Constanţei – unde a descoperit două basilici creştine din sec. V-VI, 
precum şi mai multe cartiere antice cu monumente datate între sec. IV a.Chr – sec. 
VI p.Chr. Tot din perioada în care a efectuat cercetare arheologică de salvare la 
Tomis trebuie menţionată dezvelirea unei porţiuni din zidul de incintă al cetăţii, 
construit a fundamentis în epoca Anastasius-Justinian, descoperire deosebit de 
importantă pentru topografia Tomisului în antichitate 

Din anul 1982 Valerică revine ca muzeograf la secţia din Mangalia a 
muzeului constănţean, participând la salvarea a numeroase monumente antice. 
Începând cu 2 februarie 1990, prin înfiinţarea Muzeului de Arheologie „Callatis” a 
fost numit director al acestuia, calitate care i-a permis să pună bazele unei 
instituţii de sine stătătoare, îngrijindu-se de angajarea unui personal competent şi 
de calificarea cadrelor prin cursuri de specializare. El însuşi a continuat să se 
perfecţioneze, prin diverse burse de studii în străinătate şi, mai ales, prin 
realizarea doctoratului. 

Cercetările arheologice întreprinse pe raza oraşului Mangalia şi în teritoriul 
acestuia au condus la descoperiri de o mare valoare istorică. Astfel, în anul 1993  
s-a descoperit în movila Documaci (la 3 km est de oraş) un mormânt princiar 
datat în sec. IV a.Chr., cercetat de colectivul muzeului din Mangalia. Să mai 
adăugăm şi alte cercetări: colţul de nord-vest al cetăţii, care suprapune o zonă 
elenistică de temple (un altar folosit în structura turnului din acest colţ al cetăţii 
în epoca romană şi romano-bizantină); săpăturile de la Scala – executate de 
membrii colectivului – şi în care Valerică s-a implicat mai ales în faza finală, a 
restaurării făcute într-o manieră ce reprezintă o premieră naţională, mediatizată 
în ţară şi în străinătate ca „modelul Mangalia”. Tot legat de restaurare trebuie 
menţionată şi cea făcută mormântului creştin cu psalmi (descoperit pe strada 
Oituz), pus în valoare în special pentru specialişti, (pentru a nu fi atacate frescele 
şi inscripţiile existente pe pereţii acestuia). 

În cadrul înţelegerilor dintre Institutul Român de Tracologie şi Institutul de 
Tracologie din Bulgaria s-a înfiinţat la Mangalia, pe lângă Muzeul „Callatis”, 
Comisia Internaţională Consultativă pentru Promovarea Studiilor Indo-Europene 
şi Trace. Un rol important în desfăşurarea activităţii acesteia l-a avut colectivul 
muzeului din Mangalia condus de Georgescu Valerică. Astfel, începând din 1993 
a organizat, anual, întâlniri cu cercetători de valoare din România, Bulgaria, 
Rusia, Germania, Olanda; în mai 1996 a organizat cel de-al 7-lea Congres 
Internaţional de Tracologie (în colaborare cu Institutul Român de Tracologie). 
Activitatea acestor manifestări ştiinţifice este reflectată şi de publicarea celor 5 
numere ale Buletinului de Tracologie, precum şi ale Actelor celui de-al VII-lea 
Congres Internaţional de Tracologie. 

Să mai adăugăm activităţilor multiple şi variate ale Muzeului de Arheologie 
„Callatis” condus de Georgescu Valerică, colaborarea cu Universitatea din 
Padova, reglementată printr-un contract, pentru cercetarea siturilor arheologice 
submerse. În cadrul acestui program cercetările şi scufundările au adunat date şi 
informaţii deosebit de importante despre zidul de est al cetăţii, despre instalaţiile 
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portuare ale vechiului oraş, aducând la lumină un bogat material ceramic şi litic. 
Rezultatele acestor cercetări au fost publicate în Arheologia Viva, din Padova, în 
anii 1994 şi 1995. Proiectul era şi de perspectivă. Îl vor duce mai departe cei 
rămaşi. Ca şi alte proiecte şi programe. Fără Georgescu-Cheluţă Niculaie 
Constantin Valerică. El a plecat. S-a retras să se odihnească.  

Adio prietene! Odihneşte-te în pace! 
Sit tibi terra levis ! 
 

         Zaharia Covacef 
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